



“淘宝村”将小布艺做成大生意

# 昆明 1 元消毒餐具卫生堪忧

业内人士:需出台地方性规范和办法来应对,同时加大对涉事企业的处罚力度

本报讯(记者黄榆)每套收费1元的消毒餐具已成为不少市民外出用餐的必需品,然而这些餐具的卫生情况并不乐观。近日,记者走访了昆明部分餐具消毒公司,现场的脏乱差现象让人为之担忧。

10月22日,记者来到位于昆明市滇池国家旅游度假区河尾村新洁餐具消毒配送中心。记者看到所谓的厂房实际上只是一间简易的铁皮屋。整条清洗线、生产线都在该铁皮屋内。而在喜临门酒店用品中心清洗线上,还能闻到一股菜渣变质的味道。整条清洗线上,

只是在最后包装环节有一个不封闭的单间,清洁过程中没有任何隔间,流水线完全“敞开式”运作。

记者了解到,根据相关规定,餐具集中消毒单位必须组织从业人员每年体检1次,获得有效健康证明方可上岗。某餐具消毒配送中心负责人对记者坦言,公司共有14名员工,因该行业的工人流动性很大,很多员工来了之后,都是工作一两个月就辞职,没有人办过健康证。另外,根据相关规定,消毒后的餐具独立包装上须标注企业名称、地址,联系电

话、消毒日期、保质期等内容。但记者走访多家餐馆发现,消毒餐具过期的情况并不鲜见,而消费者也多不会注意。

“正规消毒点每天消毒的量有限,很难满足一个城市餐馆的使用量。有的中小餐馆就和一些不正规餐具厂达成默契,形成了一条畸形的产业链。”业内人士告诉记者,昆明从事餐具消毒的小作坊约有10多家,多集中在城中村,市民和执法人员很难了解具体消毒状况。

记者在采访中发现,类似上述这些中小

消毒餐具厂出厂的餐具,大多供给一些中小餐馆。厂家会派业务员去餐馆联系,也有不少餐馆主动打电话订货。一位业内人士介绍,目前昆明市场每天大概有30万套消毒餐具在流通,其中有不少来自卫生环境堪忧的小作坊。

“使用消毒餐具主要是因为方便,自己不用洗餐具也不用买餐具。”一家餐馆老板坦言,“使用消毒餐具以来,没去餐具消毒单位看过,并不清楚厂家是怎么消毒的。”

“近几年来,在洗涤消毒成本过高的情况

下,专向餐馆供应消毒餐具的企业应运而生。餐馆使用这些餐具既可节省购买餐具的成本,还省去了洗碗工的工资、水电费和洗涤剂的费用。当然,每套餐具还能赚得0.4元的费用。”昆明某酒楼总经理张女士说。

“当消毒服务机构的卫生许可取消之后,卫生不合格的小企业总能找到生存空间。因此,需出台地方性规范和办法来应对,同时加大对涉事企业的处罚力度,才能维护消费者权益。”昆明市卫生局卫生执法监督局食品卫生监督处相关负责人说。

## 多家银行表示未暂停个人房贷

据新华社北京10月24日电(记者姜琳)24日,有媒体报道称,北京地区部分银行实行“9·30”楼市新政影响已暂停新增住房贷款业务,引发社会广泛关注。记者从国有四大行和兴业、中信、恒丰等多家股份制银行等了解到,目前各行的个人房贷业务均正常开展,尚未出现停贷。

上述银行有关负责人均表示,目前个人按揭贷款的申请、审批、放款都正常开展、没有变

化。不过,各行已按照监管部门的要求,严格执行新政的差别化信贷政策,即购买首套普通住房首付不低于35%,为改善居住条件再次申请商业性个人住房贷款购买二套普通自住房的,无论有无贷款记录,首付比例均不低于50%;购买二套非普通自住房的,首付不低于70%。

在贷款利率方面,各家银行均要求首付最低执行基准利率的0.85倍,二套最低为基准利率的1.1倍。

## 我国跨境资本流出压力缓解

本报讯(记者北梦原)日前,国家外汇管理局发布前三季度外汇收支情况。前三季度,银行结售汇和涉外收付款均为逆差,但银行结售汇逆差逐季收窄,涉外收付款二、三季度转为顺差。

国家外汇管理局新闻发言人王春英表示,今年以来,我国外汇供求的平衡状况总体是好转的,跨境资本流出压力总体呈缓解态势。

从银行结售汇数据看,前三季度,银行累计结汇7.13万亿元,售汇8.73万亿元,结售汇逆差1.6万亿元。从银行代客涉外收付款数据看,前三季度,累计涉外收入13.60万亿

元,对外付款15.27万亿元,涉外收付款逆差1.67万亿元。

王春英表示,近期一些有利于跨境资本流动均衡发展的积极因素继续显现。数据表明,企业对外债务去杠杆化可能告一段落,跨境融资需求回升。今年6月末,全口径外债余额1.39万亿美元,比3月末增长了2%,初步逆转了2015年二季度以来持续下降的趋势;截至9月末,进口企业海外代付、远期信用证等跨境人民币融资余额已连续7个月回升,累计增加了320亿美元;5月~9月,企业的跨境人民币贷款资金连续5个月呈现净流入。

质检总局产品质量监督司司长张文兵介

本报讯(记者蒋菡)日前,质检总局发布了2016年空气净化器产品质量国家监督抽查结果,产品抽查合格率为75.4%。

空气净化器共抽查了56家企业生产的61批次产品,检验了产品的安全指标、性能指标和电磁兼容指标等3方面21个项目。有42家企业生产的46批次产品合格,14家企业生产的15批次产品不合格,产品抽查合格率为75.4%。

质检总局产品质量监督司司长张文兵介

绍说,空气净化器为首次开展国家监督抽查,基本覆盖了行业内的知名品牌企业。抽查的61批次产品中,有35批次产品执行2016年3月1日起实施的GB/T 18801-2015《空气净化器》最新国家标准,占抽查产品总数的57.4%。为引导消费者选购,在抽查的同时,质检

总局还专门开展了对产品性能指标的检测和对比。对所有被抽查产品的颗粒物洁净空气量(CADR)、甲醛洁净空气量(CADR)、颗粒物净化能效(净化效能)、甲醛净化能效(净化效能)、颗粒物累积净化量(CCM)、噪声等6项核心性能指标进行检测,并进行了公布。

## 长沙修缮百年纱厂

10月24日,工作人员在长沙裕湘纱厂早期建筑群开展保护性修缮施工。

近日,长沙百年纱厂裕湘纱厂早期建筑群启动保护性修缮工程。此次修缮按照“整旧如旧,保持原貌”的方针,将对纱厂老办公楼进行结构加固、地板铺装、外墙油漆粉刷等施工,恢复其民国时期的原有风貌,预计今冬明春作为老工业遗址正式对外开放。

新华社记者龙弘涛 摄

## 空气净化器合格率为75.4%

# 泉州市丰泽区推行工会组建联合制维权帮扶全覆盖

□傅乔成 彭育平 徐徐



合法权益,为农民工排忧解难。

日前,泉州市丰泽区总工会主席傅建龙接受笔者采访时说,省、市总工会和丰泽区委、区政府十分重视工会联合会的创建工作,在贯彻全总关于加强基层工会组织建设,落实“组织起来,切实维权”的工作方针,以最大限度地把农民工组织到工会中来,增强为农民工维权和服务的职能。根据市辖区所属非公企业“多小散杂”和农民工、外来工、下岗职工灵活就业的特点,推行工会“联合制、全覆盖”的形式,建立健全工会联合会,扶助农民工。

联合会、喜盈门家具广场工会联合会等16家商场门店商工会联合会,覆盖企业1134家,职工16722人,发展会员10148人,其中农民工会员8118人。三是场馆经营服务台建模式。以市属的体育中心为平台,成立泉州市侨乡体育中心企业工会联合会,覆盖进该中心的45家非公企业410多名职工,发展会员360多人,其中农民工近200人。通过直属院校所在社区工会牵线搭桥的方式,成立华

了海西育成基地还建了职工培训班、活动中心和职工书屋,丰富了员工的业余生活,提升员工素质,尤其对我们女职工有了特殊权益保护,深感工会是农民工的家,工会干部是“娘家人”!

电子设备装接工小陈接受笔者采访时说。

“四层推动”最大限度争取农民工入会。一是党共建协力推动。区组织部与区总工会联合下发《关于加强新形势下“党建带工建、工建服务党建”的意见》,目前全区“两新”组织100%建立工会,80%的农民工加入了工会。二是全会联动合力推进。区总工会领导与全体干部分组挂钩基层工会,指导基层工会建设工作。

三是“访谈制度”有力推动工作进度。区总工会建立“访谈制度”,督促每位工会干部定期定量深入企业走访企业主,几年来走访企业3000多家,促进了企业建会和农民工入会。

四是联动机制形成。通过每年与政府召开联席会



福建泉州市丰泽区工会联合会工作推进会



福建省总工会党组成员、副主席郭立新9月14日在厦门召开福建省省属镇街(园区)工会建设暨工会专干管理现场会上说。

福建泉州素有“民营特区”之称,非公企业数以万计,农民工外来工200多万人,如何把农民工、外来工组织到工会中来是一大难题。笔者近日在闽南地区采访获悉,泉州市丰泽区总工会推行“工会组建联合制、维权帮扶全覆盖”,吸收农民工入会,依法维护农民工

难题。工会联合会更加贴近农民工,使农民工就近便捷入会。目前,全区已成立25个工会联合会,覆盖企业1796家,吸收农民工会员3.5万人,解决工会活力不足问题。建立统一的职工服务中心,建设“联合职工之家”,实行“以大代小”维权服务模式,职工活动资源共建共享,加强人物的倾斜保障,较好激发基层工会的活力。理顺城区工会组织管理体系。通过组建工会联合会,推行“大小整合或小小整合”“以大带小”工作模式,有效形成推进工会工作的合力。

“三大模式”助推“联合制、全覆盖”。区总工会将企业按地域及行业划分,以三大模式建基层工会联合会进行覆盖,有效解决小微企业职工特别是农民工入会难题。一是科技研发园区共建模式。先后在海西电子育成基地、福建海西国家广告产业园(泉州园)、泉州软件园等6个园区建立工会联合会,覆盖小微企业585家,职工11326人,发展会员972人,其中农民工会员5979人。二是商场门店商贸联建模式。针对沿街商贸服务业门店规模小、人数少、分布广、难以独立成会的特点,依托大型商场综合体,社区成立商贸工会联合会,先后成立泉州浦西万达广场工会



丰泽区总工会主席傅建龙(右二)出席泉州软件园工会联合会成立揭牌仪式



泉州丰泽浦西万达广场工会联合会组织职工开展文体活动

局。二是强化工会维权力度。依托职工服务中心,建立完善工资保障机制、劳动保护机制、帮扶救助机制、技能培训机制等,搭建职工维权服务一体化平台,参与协调劳动关系,将劳动纠纷处理在萌芽状态。今年以来共接待职工来访投诉112件,现场处理解决85件,参与监察用人单位931家,涉及农民工5933人,追讨欠薪6多万元。三是强化职业培训平台。组织各工会联合会开展职工素质建设工程,建立技能培训机制,举办技能培训班和辅导讲座,提升职工特别是农民工就业能力、技能水平。如依托海西育成基地工会联合会建立海西育成培训学校,成为区电子行业职工培训基地,依托东涂社区商工会联合会建立丰泽东涂社区妇女培训基地,搭建华侨大学校区工会联合会服务辖区企业职工平台,依托院校师资资源,培养提升职工技能,服务企业发展。四是强化工会阵地建设。推行“联合职工之家”建设。如育成基地、泉州软件园工会联合会等配套建设活动中心、健身中心、职工书屋、职工心理减压中心、露天影院等职工休闲场所;福建海西国家广告产业园(泉州园)工会联合会则充分利用领秀天地辖区企业资源,借助形馆健身、青藤色彩、艾米影城等活动场所,利用购买服务的方式定期举办职工活动。五是强化爱心帮扶。各工会联合会常年开展“春风行动”“就业援助月”“民营企业招聘周”“工会创业小额贴息贷款”等系列活动,为农民工提供爱心服务。2015年以来,送温暖活动共慰问农民工1.53万人次,向200多名困难农民工子女发放助学金。